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ACTA N.º 15 

Mandato 2021-2025 

DATA DA REUNIÃO: Dezanove de Dezembro de 2024 (19-12-2024) 

LOCAL DA REUNIÃO: Auditório de Alcabideche – Rua Rio das Grades Alcabideche 

PRESIDIU: Rui Paulo Costa 

SECRETARIARAM: Ana Cláudia Gonçalves e Catarina Luz 

MEMBROS ELEITOS EFECTIVOS: (conforme lista em anexo) 

MEMBROS QUE PEDIRAM SUBSTITUIÇÃO: (conforme lista em anexo) 

A bancada do Partido CHEGA esteve ausente da reunião. 

Aos dezanove dias de dezembro de dois mil e vinte e quatro (19-12-2024), às vinte e uma horas 

(21 horas) o Presidente da Assembleia de Freguesia, Rui Paulo Costa, deu por aberta a sessão 

nº 15 da reunião magna respeitante ao mandato 2021-2025 com a seguinte ordem de trabalhos: 

1. Período antes da ordem do dia; 

2. Discussão e Aprovação das atas nº 12, 13 e 14; 

3. Aprovação, discussão e votação do Projeto de Regulamento e Tabela de Taxas; 

4. Aprovação, discussão e votação do plano de atividades para 2025; 

5. Aprovação, discussão e votação do plano de orçamento para 2025; 

6. Aprovação, discussão e votação do Mapa de Pessoal para 2025; 

7. Aprovação e discussão do relatório de atividades do 4º trimestre de 2024; 

8. Apresentação da Informação Financeira/Balancete – novembro de 2024; 

9. Informações 

 

 

http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ata_n12-14_afa20212025.pdf
https://www.jf-alcabideche.pt/pdf/2024/prtgtjfanov2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/gop2025_final.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ppi2025jfadez2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/mp2025_atualizado_jfa2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ra-4t2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ifbalancete-4t2024.pdf
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---- Presidente da Assembleia de Freguesia Rui Paulo Costa, saudou os presentes e iniciou a sua 

intervenção sugerindo uma pequena reflexão pela forma com têm decorrido as assembleias de 

freguesia e o regime de substituições dos elementos que a compõem. Referiu em breves 

palavras a responsabilidade que os eleitos têm perante os eleitores e que não podem os partidos 

que compõem a assembleia alhear-se desse princípio com pedidos sucessivos de substituição. 

Mencionou mesmo a existência de alguns elementos eleitos que se demarcaram do 

compromisso e nunca mais tomaram lugar nas reuniões magnas da Freguesia de Alcabideche. 

Evidenciou assim, a sua preocupação por uma assembleia que se pretende forte e onde a 

população de Alcabideche encontre o respaldo das suas preocupações. ---------------------------- 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, após os cumprimentos iniciais, apresentou 

um voto de pesar pelo falecimento da ex autarca Maria Augusta, membro da assembleia de 

freguesia em vários mandatos e que representou o Grupo de Lista PSD-CDS-PP, tendo deixado 

um legado de enorme reconhecimento no seio do grupo de lista do PSD-CDS-PP, como junto 

da população de Alcabideche que com ela se relacionou. Na intervenção foi também 

mencionado o falecimento do pai do membro de lista do PSD – Luís Pires de Lima. Foi pedido 

à mesa que fosse respeitado um minuto de silêncio pelas suas memórias. ------------------------- 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Paulo Duarte, solicitou a palavra para referenciar também que, 

tal como o presidente da assembleia, a bancada do PS tem evidenciado ao longo do mandato 

um conjunto de preocupações no sentido de fazer enaltecer o trabalho da assembleia de 

freguesia. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Marta Ruivo, pediu a palavra para enaltecer também o trabalho 

cultural desenvolvido pelo do Sr. João Chuva na Freguesia de Alcabideche, que faleceu 

recentemente. 

Foi respeitado um minuto de silêncio por todos os elementos presentes na assembleia. De 

seguida o presidente da assembleia colocou a discussão o Ponto 1 da ordem de trabalhos. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Marta Ruivo, começou por solicitar o esclarecimento ao 

executivo sobre a aprovação de uma verba de 90 mil euros em sede de assembleia municipal 
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para o CDA e onde pretendia o executivo da junta aplicar essa verba. Referiu também, o facto 

de existirem saldos negativos sucessivos no CDA, se não seria preferível questionar a 

reformulação do protocolo existente com a CMC. Colocou de seguida a questão sobre se existia 

algum plano de recuperação e resiliência (PRR) dos edifícios na freguesia e como estão a 

decorrer em termos de prazos e respetivo financiamento. Outro assunto que pediu 

esclarecimento, foi sobre o moinho americano onde na assembleia passada essa questão tinha 

sido levantada, sobre o encerramento da instalação, desconhecendo o executivo da junta essa 

intenção. Na realidade o que está em cima da mesa é o encerramento do centro de interpretação 

onde se insere o moinho, sendo um conjunto de valor para a população mais jovem que tem a 

oportunidade naquele local de tomar conhecimento sobre um conjunto de valências culturais e 

etnográficas. Questionou qual a solução para o local dada pela CMC com a concordância do 

executivo da Junta. Outro ponto abordado foi a Avenida do Ultramar e o facto da obra ter 

iniciado após tantas preocupações manifestadas em assembleias anteriores. Como a bancada 

do PS não foi avisada sobre a apresentação do projeto, questionou o executivo da JFA sobre os 

trabalhos previstos para o local. Salientou a presença da iluminação de natal que abrilhantou a 

freguesia, desejando boas festas para todos. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP Ana Durão, após os cumprimentos iniciais começou a 

sua intervenção por referir a importância do 25 de novembro no processo de consolidação da 

democracia como a conhecemos hoje. Expressou a sua preocupação por se estar cada vez mais 

a criar uma clivagem entre o 25 de abril e o 25 de novembro, com consequências que não são 

em nada benéficas para a democracia entre partidos da esquerda e da direita, que assumem para 

si essas datas. Disse que o 25 de abril e o 25 de novembro é de todos os portugueses. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP Luís Pires de Lima, tomou a palavra para referir a 

importância e responsabilidade que está associada a todos os eleitos perante os seus eleitores. 

A promoção das assembleias de freguesia deve por isso ser mais incisivas junto da população, 

o povo está afastado da decisão não por culpa própria, mas sim, por culpa de quem os 

representa, devemos assumir essa culpa. Referiu de seguida, o Dia Aberto no âmbito da semana 

da democracia nas escolas, onde se explica aos jovens o papel da junta de freguesia e a sua 

importância na comunidade. Aludiu também à passagem do IRONMAN em Alcabideche, onde 
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a freguesia foi alvo de referência pela sua colaboração numa prova desportiva de renome 

internacional.  

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, começou por informar os presentes que, 

através da estratégia Local da Habitação, tinha dado início à construção de 18 fogos em 

Alcoitão, com um investimento de mais de 3 milhões de euros com finalização prevista para o 

final do ano de 2025. Transmitiu também à assembleia que tinha sido lançada durante o mês 

de outubro a primeira pedra no Bairro da Cruz Vermelha para a construção de mais 18 fogos e 

a reabilitação de 54. Disse ser uma estratégia que está no terreno e pelo qual se congratula visto 

ver parte dos 370 milhões do programa público, implementados na freguesia de Alcabideche. 

De seguida referiu a existência de uma situação ocorrida na assembleia municipal, onde a 

bancada municipal do PS levantou um conjunto de suspeitas sobre as contas da Junta de 

Freguesia de Alcabideche, contas essas auditadas e certificadas, respeitante aos encargos e 

proveitos relativos ao CDA. Neste sentido, perguntou de seguida se o PS Alcabideche se revê 

nas declarações manifestadas pela bancada municipal do PS. Disse de seguida que as pessoas 

na sua grande maioria não fazem uma leitura cuidada das contas que lhe são enviadas, por isso 

não conseguiram verificar que no mês de novembro de 2023 foi o mês onde houve maior deficit 

de 70 mil euros, foi o mês com maiores investimentos no CDA. Disse em conclusão, que não 

saber ler números é uma coisa, agora não se tirar ilações políticas sobre os mesmos é que está 

errado, principalmente quando infundadamente se chama de mentirosos ao executivo da junta 

e se chama de falsidades as contas apresentadas a justificar os pedidos de apoio enviados à 

CMC. Pediu assim, uma clarificação total do PS Alcabideche, se tem confiança nas contas que 

são auditadas, certificadas e enviadas para o Tribunal de Contas. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Rui Mendes, tomou palavra para responder ao deputado José 

Diogo, referindo que, era lamentável estar ali a referir um assunto que tinha sido abordado por 

um camarada seu num outro fórum que é a assembleia municipal, pelo que ele ali não podia se 

defender da opinião que tinha manifestado. Disse que a preocupação em relação ao CDA é que 

haja sempre o usufruto por parte da população de forma equilibrada e sensata, de forma a 

garantir o acesso ao desporto e saúde aos fregueses. Portanto, a preocupação da bancada do PS 

não é fazer uma guerra sobre a opinião de outras pessoas que não estão aqui presentes. Referiu 
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de seguida a sua satisfação pela intervenção que se está a realizar no território em face do PRR, 

sendo este aproveitamento das verbas negociadas pelo PS há uns anos atrás em beneficio das 

freguesias deste país, tendo dito que as verbas alocadas a Alcabideche são no seu entender 

manifestamente insuficientes. De seguida leu a moção intitulada, “pelo centenário de Mário 

Soares”. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP Luís Pires de Lima, comentou a moção apresentada 

pelo PS, começando por afirmar que era inquestionável o seu papel para a construção da 

democracia em Portugal. Nesse sentido, o PSD Alcabideche concorda com a moção 

apresentada pelo PS. Perguntou de seguida à bancada do PS, se se reviam na tomada de posição 

da bancada do PS na assembleia municipal, quanto à questão levantada por um camarada vosso 

em relação às contas do CDA. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Marta Ruivo, respondeu que o PS não tem conhecimento de 

causa para responder às acusações que falam. Disse que os documentos apresentados à 

assembleia municipal eram muito escassos em informação, mas que o tema deveria ser 

novamente levantado em sede de assembleia municipal. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, pediu a palavra para informar que iria votar 

a favor da moção apresentada pelo PS, deixando a pergunta à bancada do PS se tem ou não tem 

confiança nas contas apresentadas por este executivo à assembleia de freguesia? 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Rui Mendes, respondeu que embora não estando presente na 

assembleia municipal onde foi abordado o tema existem momentos próprios na assembleia de 

freguesia onde o PS expressa a sua opinião sobre as contas, votando a favor, contra ou 

abstendo-se. Desconhece por isso, tal como a camarada Marta Ruivo, o teor do assunto 

abordado na assembleia municipal. 

De seguida o presidente da assembleia colocou a moção apresentada pela bancada do PS a 

votação tendo sido APROVADA com 13 votos a favor, 5 abstenções e 0 votos contra. 

---- Presidente do executivo José Filipe Ribeiro, começou por referir que o CDA sempre teve um 

deficit entre a receita e a despesa, pelo que foi tomada uma opção com base em duas premissas, 
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ou se aumentava as taxas aos utilizadores do CDA ou deixava de haver isenções a instituições 

como o CRID, Centro Social do Pisão, entre outros. Neste sentido o equilíbrio entre as receitas 

e as despesas iriam acontecer, mas a nossa decisão foi no sentido de abrir o CDA de forma que 

ninguém fique para trás. Sobre a questão da documentação escassa referida pela deputada 

Marta Ruivo, respondeu que, a documentação era a suficiente com base nas contas que foram 

auditadas e certificadas e aprovadas em assembleia de freguesia. Sobre a questão do protocolo 

referiu que, este é do tempo do presidente Teixeira Lopes e que sempre existiu um desequilíbrio 

negativo entre a despesa e a receita, a CMC comparticipa para o equilíbrio financeiro do CDA, 

não vendo a necessidade de alterar esse protocolo. 

Sobre o Moinho Americano é para manter a atividade que tem. O centro interpretativo que fica 

noutro local está quase sempre fechado onde apenas são vistos talvez uma ou duas vezes por 

ano turmas do JI. Não existe assim grande importância naquele espaço que até pode ser feito 

no próprio moinho. 

Após as respostas do Sr presidente do executivo, foi colada a votação o Ponto 2 da ordem de 

trabalhos: 

Ata 12 – foi APROVADA por unanimidade. --------------------------------------------------------- 

Ata 13 – foi APROVADA com 16 votos a Favor e 2 Abstenções --------------------------------- 

Ata 14 – foi APROVADA com 14 votos a favor e 4 abstenções ----------------------------------- 

O presidente da assembleia Rui Paulo Costa, colocou de seguida os pontos 3, 4, 5 e 6 da ordem 

de trabalhos a discussão, sendo votados separadamente. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, pediu a palavra para referir como ponto 

prévio aos pontos em análise, que o método de convocatória de aviso para as assembleias deve 

ser questionado, visto existirem um conjunto considerável de membros que não levantam as 

suas cartas via postal, existindo um custo significativo para o erário público. Referindo o plano 

de atividades e fazendo uma sumula dos anos do mandato, disse que o saldo era francamente 

positivo com um conjunto de evidências, como o estacionamento público no centro de 
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Alcabideche, obra a apresentar ao nível dos espaços verdes, bem como a dinamização 

económica da freguesia e do seu centro em concreto. 

Relativamente ao orçamento, tem um aumento global de cerca de 60 mil euros, sendo de realçar 

um apoio crescente na área social às famílias e aos fregueses mais necessitados. Sobre a tabela 

de taxas, verifica-se um aumento mínimo no CDA de 50 cêntimos numa das rubricas. No 

restante não tem havido qualquer alteração, sendo estes os preços mais baixos que podemos 

encontrar em espaços semelhantes. Finalizou a sua intervenção por dizer que o Grupo de Lista 

PSD- CDS/PP tem total confiança nas contas apresentadas. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Paulo Duarte, pediu um ponto de ordem à mesa, insurgindo-se 

pelo facto dos pontos 4, 5 e 6 da ordem de trabalhos ter a palavra aprovação, quando na 

realidade teriam que ser inicialmente discutidos.  

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP Luís Pires de Lima, pediu também um ponto de ordem 

à mesa, propondo em nome da bancada que fosse alterada a palavra Aprovação para 

Apresentação para os pontos: 

3. Aprovação (Apresentação), discussão e votação do Projeto de Regulamento e 

Tabela de Taxas; 

4. Aprovação (Apresentação), discussão e votação do plano de atividades para 

2025; 

5. Aprovação (Apresentação), discussão e votação do plano de orçamento para 

2025; 

6. Aprovação (Apresentação), discussão e votação do Mapa de Pessoal para 

2025; 

Ponto 3 – APROVADO por maioria com os seguintes votos: 

A favor Abstenção Contra 

PSD CDS/PP    12 PS           4 CDU      1 

 Votaram 17 elementos presentes na sala. 

https://www.jf-alcabideche.pt/pdf/2024/prtgtjfanov2024.pdf
https://www.jf-alcabideche.pt/pdf/2024/prtgtjfanov2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/gop2025_final.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/gop2025_final.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ppi2025jfadez2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ppi2025jfadez2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/mp2025_atualizado_jfa2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/mp2025_atualizado_jfa2024.pdf
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Ponto 4 – APROVADO por maioria com os seguintes votos: 

A favor Abstenção Contra 

PSD - CDS/PP 

12 

0 CDU      1 

PS           4 

 Votaram 17 elementos presentes na sala. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Marta Ruivo, apresentou declaração de voto informando os 

presentes que a decisão de votar contra a aprovação do documento tinha como princípio o facto 

de existir uma falta de ambição no documento apresentado, existindo no seu entender uma falta 

de capacidade crónica em desenvolver projetos na área cultural, desporto e juventude com 

apoio do município, existindo também uma falta de cuidado na elaboração dos documentos. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, também pediu a palavra em defesa da 

honra para referir que apenas a única força política que foi democrática na sala discutindo os 

pontos e não ficando em silêncio foi a bancada da coligação PSD-CDS/PP. A outra força 

política aqui presente optou por não discutir o ponto apresentando apenas uma declaração de 

voto, numa atitude antidemocrática.  

Ponto 5 – APROVADO por maioria com os seguintes votos: 

A favor Abstenção Contra 

PSD - CDS/PP 

12 

0 CDU     1 

PS          4 

 Votaram 17 elementos presentes na sala. 
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Ponto 6 – APROVADO por maioria com os seguintes votos: 

A favor Abstenção Contra 

PSD - CDS/PP 

12 

CDU    1 

PS        4 

      0 

 Votaram 17 elementos presentes na sala. 

O ponto 7 - Apresentação e discussão do relatório de atividades do 4º trimestre de 2024; foi 

colocado pela mesa a discussão tendo recebido a inscrição do deputado Rui Mendes do PS. 

---- Todos por Cascais - PS.PAN. L. Rui Mendes, referindo-se ao ponto, disse que o documento era 

uma cópia integral de documentos de anos anteriores, apresentando os mesmos erros e não 

tendo a bancada do PS ofendido a honra de ninguém pelo que gostava de deixar referido em 

ata. 

---- Coligação VIVA CASCAIS PSD – CDS-PP José Diogo, referindo-se ao ponto em discussão, 

enalteceu as intervenções nas calçadas por alguns lugares da freguesia, agradecendo assim ao 

executivo da junta pelas obras realizadas. 

Ponto 8 - Apresentação da Informação Financeira/Balancete – novembro de 2024; 

A mesa não registou pedidos de inscrição. 

Pelas 23h50m o presidente da Assembleia de Freguesia de Alcabideche deu por terminada a 

reunião. 

 

Rui Paulo Correia Costa 

Presidente da Assembleia de Freguesia Alcabideche 

http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ra-4t2024.pdf
http://www.jf-alcabideche.pt/pdf/afa20212025/ifbalancete-4t2024.pdf

